
Trgovsko-politično raz 
merje med Avstrijo ii 

Jugoslavijo. 
IMedavnO je poslanec Skulj (Jugo

slovanski klub) vzbudil v nar, skupš
čini s svojo stvarno kritiko o trgovsko 
.̂ olitični pogodbi med Jugoslavijo ter 
Avstrijo splošno pozornost. Predvsem 
je omenil, da sedanja vlada ne uvide
l a umestnosti sklepanja trgovskopoli
itčnih pogodb. Ves svet si išče novih 
in obnovljenih zvez, le naši oblastniki 
mislijo, da zadostuje, ako še sploh — 
pripuščamo toliko obmejnega prometa, 
kakor sedaj. 

Sedanja vlada je predložila naro
i'sd skupščini samo začasno trgovsko ■ 
politično pogodbo, ni pa hotela na skh 
panje trajne pogodbe. To je velik po
grešek, Ce pomislimo, da. nam je Av
strija, la mala sosedna republika, od
vzela 42% vsega iz naše države izvo 
ženega blaga, pač ne najdemo razlo 
jga, ki bi opravičeval čudno postopa 
•nje naše vlade. Uvoza se je. mala Av
strija udeležila z 21 % in tudi to nam 
predoču^e nujno potrebo trajne trgov
skopolifične pogodbe, ki naj bi obe 

■državi vezala tem čvrste je. Gospodar
skih interesov, ki veže. o našo državo 
m Avstrijo, je veliko. Naša vlada bi 
morala pokazati mnogo dobre volje in 
truda, kako naj bi se med obema dr
žavama utrdile predvsem gospodarske 
vezi. To je mogoče le todaj, ako ima
mo dobro in skrbno za mišljeno trgov
skapolitično pogodbo. Ker pa vlada ni 
predložila trane pogodbe, marveč ne
ko začasno skrpucalo ali „provizori
um", je sama pokazala, da ji ni za re 

dne trgovske odnošaje s sosednimi dr
žavami. 

Drugi člen te začasne trgov^ko
potitične pogodbe z Avstrijo govori o 
potnih olajšavah v prekomejnem pro
metu in vsebuje velikansko pomanjk 
iiivost. Na prometni konferenci v Gra
nou so se namreč vse države izrekle 
za polne olajšave, samo naša vlada ni 
marala v polnem obsegu podpisati te
ga, kar so druge države storile brez 
velikega obotavljanja. Tudi fo je znak 
velika zanikrnosti, ki se bo prej ali 
slej bridko maščevala. S tem, da one
mogočujemo inozemskim potnikom do 
stop v našo državo, se smešimo in si 
sami jemljemo ugled. Ako pa vlada o
vira s strogimi potnimi predpisi ptuj
*iki promet, je sama kriva, da se tr 
govina in obrt ne moreta prav razviti. 

Zelo žalostno poglavje tvori naš ob 
mejni, takozvani tranzitni promet z Av 
strijo, vsled katerega trpi obmejno pre 
bivalsjtvo občutno gospodarsko škodo. 

Poslanec Skulj se je dotaknil tudi te
ga poglava in opozoril vlado n i 
dostatke v pogodbi, ki ne odpravlja, teh 
ležkoč. V 6. členu j ogodbe se nahaja 

; coločba, po kateri ,>reneha veVava — 
sporazuma. Vlada utemeljuje to določ

' bo tako: Nastopile bi lahko „izvanred
:ie razmere" in zato moramo imeti 
možnost, da pogodbo vsak čas lahko 
razveljavimo. Mi pa vemo prav dobro, 
da vsled te določbe odslej zlorabe ne 
rodo izključene. Kadarkoli se bo na 
šiin kapitalistom zazdelo, bodo ukinje
vali uvoz in izvoz, vse to bodo pa u
redili tako, da jim bo neslo ogromne 
koristi, revnemu kmetskemu tiudstvu 
pa škodo. Zato — je rekel posl. Skulj 

, — je ta določba neprimerna in neu 
i mestna. 

V Avstriji izdelujejo stvari, ki jih 
! naš obrtnik in kmetovalec nujno rabi
' ta. V trgovskopolitični pogodbi, kate
; ro je vlada predložila parlamentu, je 

vlada v veliki meri zaščitila koristi tr
govstva, ni se pa ozirala na težnje — 
malega človeka V omen.ieni pogodbi 
bi vlada lahko izposlovala našemu u
, ogemu kmetovalcu marsikatero ug >cl
:iost; tako n. pr. izdeluje Avstrija vo
iko orodja, katerega bi vsled mrkih 
• en (razlika v vrednosti denarja; lah
ko uvažala v naše kraje. Pogodba po
nuja ugodnost samo glede carine, to

1 da marsikai bi se dalo doseči, ako bi 
[ bila previdneje in skrbneje se.ii.vije
j na. V naši državi nimamo zadosaie ko 
i Iičin3 soli. Doslej je monopolni upra
j va dobivala sol iz Francije in sever 
1 ne Airike. Tu se vidi brezg. \ /J , t rs*, 

politika naših vladinovcev, ta hodijo 
po sol v najoodaljenejše države ter ie 
nočejo kupovati tam, k.er bi jo dobili 
zelo po ceni — v Avstriji Os bi ku
pova sol v Avstriji, bi nam prl3'aza 
{.oiov c'3 cenoje nego sedaj, MI plnm 
jemo ogromne prevozne stroške iz Al
žirtie in Francije. Poslanec, Skulj je v 
svojem govoru povdaril, da bi cena za 
sol padla za 3—4 K, ako bi jo kupo 
vati v Avstriji. Za malega človeka po
meni ta prihranek precej in če bi vla
da pametneje sklepala svo4e trgovske 
pogodbe, bi se marsikaj izpremenilo v 
korist kmetskega in delovnega ljudst
va. 

Nadalje se je poslanec Skulj do 
taknil naših žalostnih prometnih in ca
rinskih razmer, ki povzročajo nezado
voljnost inozemskih trgovskih krogov. 
Opozoril je na neznosne razmere ob 
štajerskoslovenski meji, kjer mora — 
naš posestnik za svoje onstran meje 
(v lastnem vinogradu) pridelano vino 
plačevati carino. Posestniki niso za
krivili krivične razmejitve, oni niso so 
odločevali pri sestavljanju starokopit
nih carinskih predpisov in vendar jih 

obtožujejo te neznosne razmere s toli
ko silo, da :e ogroženo njih veselje do 
dela na lastni grudi. 

! Za vpostavitev tranzitnega prome
ta na progi Maribor—SpieVeld—Rad 
gona—Ljutomer se je v 22. seji narod
ne skupščine posebno zavzel poslanec 
dr. Josip Hohnjec. Opozoril je na dej
stvo, da določa 5. člen trgovske po
godbe z Avstrijo sledeče: Tranzit je 
oproščen notranjih carin in stičnih da
jatev in se ne sme izpostavljati ni 
kakšnim nepotrebnim omejitvam in za
vlačevanjem." Nemška Avstrija j'e na 
omenjeni progi ukinila iz neutemelje 
nih razlogov tranzitni promet. Njena 
dolžnost je, da ga v smislu mirovne 
pogodbe vzpostavi. Obmejni kraji tr 
pijo ogromno gospodarsko škodo, ker 
ta proga ni v prometu. Vsled nagaji
vosti avstrijske v3ade in naše popust
ljivosti so vse pokrajine tu in onstran 
Mure silno prizadete. V Ceršaku in v 
Sladkem vrhu ob Muri stojita dve to
varni, ker nimamo tranzitnega prome
ta. Vsled tega je 300 delavcev brez za
služka in kruha, Prekmurje je odre 
zano od ostalega sveta, ker nima pra
vega spoja s Slovenijo. Do železniške 
postaje v Lendavi imajo Prekmurci 70 
—80 km. Avstrija ne dovoljuje, da bi 
se v Radgoni sprejemalo naše blago 
za tranzitni promet in tako se Prek 
murci ne morejo posluževati naravne 
snrejemne točke za Prekmurje na tej 

j železniški progi. Isto je z Ljutomerom 
■ ki visi v zraku in je od drugega sve

ta popolnoma odtrgan, ker ne vozi že
leznica med Spiljem in Radgono. Na
ša vlada ni imela toliko odločnosti, dt 
bi na podlagi saintgermainske mirov 
r« pogodbe, v kateri je ta promet za
jamčen, izsilila vpostavitev tranzita . 
S tem, da je tranzit ponovno zajamči 

i la trgovSKa pogodba med našo državo 
;n Avstrijoje dana vladi dolžnost, da 
popravi svojo brezbrižnost in nemudo
ma vpostavi nujno potrebni promet na 
omenjeni proga. 

Tako se naši poslanci borijo s — 
; stvarnim razumevanjem za gospodtr 
j ske težnje našega ljudstva. Marsikaj 
| bi bilo v državi drugače, ako bi vla
i da vpoštevala temeljito izdelane nred
i loge Jugoslovanskega kluba in ostalih 
! cpozicijonelnih skupin! 


